

一部填补现代军事史研究空白的专著

——《第一次国共合作时期的国民革命军》评介

顾 群

张光宇教授在多年从事教学和研究工作的基础上,撰写了《第一次国共合作时期的国民革命军》(武汉大学出版社1989年出版)一书。在本书中,作者对国共合作时期的国民革命军这一史学界研究的薄弱课题,进行了系统、全面的叙述和分析,确实是一项开拓性的工作。

国民革命军的历史是国民政府史的重要内容,在中国现代史上占有十分重要的地位,而第一次国共合作时期的国民革命军正处在建立发展和变质的重要时期,系统地研究这一时期的国民革命军的军史无疑是很有意义的。国民革命军中除了少数军队是国共两党合作所建立的,其绝大多数是由旧军阀部队改编而来的,在北伐战争中又收编了大量北洋军阀和西南军阀的部队,使国民革命军从北伐开始时的8个军迅速扩大到40几个军。这样,国民革命军就成为一个来源复杂、派别林立、变化纷纭、体制庞大的军事集团。要弄清各军的组织情况,演变过程,是一项难度很大的工作。加之过去史学界对这个问题的资料从未系统整理过,除了北伐战史方面有一些专著和文章外,对于各军的军史尚未见成果面世。虽然当事人写过一些关于这个时期国民革命军的回忆文章,但只局限在某个军或某支部队在一个事件中的片断史实,这种状态势必增加了系统研究的工作量。该书作者在浩瀚的书海和极其分散的报刊、档案中,广征博采,挖掘了大量翔实的、其中很多又是鲜为人知的资料,将每个军的来源、编制、主要活动以及其发展变化都分别作出简明的记述和分析,是作者长期辛勤耕耘所取得的丰硕成果。

该书将这一时期国民革命军的发展史分为四个阶段,即:国民革命军的渊源、国民革命军的建立、国民革命军的发展和国民革命军的变质。作者采用了纵横交错的笔法,在纵向叙述的同时,对一些重要问题进行横向论述。如对孙中山关于建立新型革命军队思想的形成、苏联顾问和中国共产党人对该军的建立和发展所起的作用、军队政治工作制度的建立和推广、中国共产党人掌握的革命军队发展的情况,蒋介石军事独裁的初步形成以及国民革命军主要将领之间的矛盾和斗争等,作了多层次多侧面的论述,使读者对这一时期的国民革命军军史能够得到全面、具体的了解。

该书全面地叙述了国民革命军的政治工作制度和各军的政治工作,其中突出反映了以邓演达为主任的总政治部的工作和二、三、四、六军中政治工作开展的具体情况和取得的成果,用事实说明了国民革命军之所以能够称为革命的军队,首先就在于共产党人和国民党左派在军队内建立了一套以孙中山制定的三大政策为中心内容、以苏联红军为榜样的政治工作制度,从而促进了军队的改造,保证了北伐的胜利进军。但是,这支军队的指挥权大部分仍然掌握在未经彻底改造的旧军阀出身的旧军官手中,因而军队的政治工作还存在很大的局限性,只能改造成在一定程度上与民众相结合的军队,而不可能改造成民众的军队。正是由于国民革命军的这种状况,因而当蒋介石、汪精卫等掀起反共反人民的潮流时,绝大多数军队都兵随将叛。这就从军队的本质上说明了这一时期国共两党破裂的不可避免性。

该书展示了这一时期国民革命军总司令与各军将领之间的矛盾,以及各派系军事将领之间争夺权力和地盘的斗争,突出了蒋介石和前敌总指挥唐生智两个主要军事将领之间的明争暗夺。这就揭示了国共两党分裂后,国民党军队内部连年不断地进行混战决不是偶然的,而是有其深刻的历史根源。正是由于国民革命军的这种性质和弱点,就成为国民党在统治中国20多年后,最终被人民赶出大陆的根本原因之一。对此,蒋介石在台湾总结国民党在大陆上失败的教训时也不得不承认:国民党的主要缺点之一“就是论派系不论政策,论地域的关系,不论工作的需要”,“大家不以服务为目的,而以夺取为目的。”国民党的这种致命弱点,可以从

(下转 116 页)

致爆发一次科学革命”。^⑦

道家文化毕竟产生于奴隶制统治下的春秋时期，发展于中国漫长的封建社会，难免带有历史局限性。诸如提倡非功利主义的道德价值观，片面追求长生久视，幻想个体精神的绝对自由和隐居避世，以及“不敢为天下先”的退守心理；此外，“道家学者虽然对大自然特别爱好，但并不信任理性与逻辑”^⑧等等。道家文化中的这些不合理的、消极的层面，应当坚决地加以科学地扬弃。

道家文化是中华民族贡献于全人类的宝贵的精神财富，通过“汉学东渡”和“中学西传”，还成为东亚和欧洲许多国家和民族文明发展的宝贵营养。在道家思想促进下的中国古代科学技术对世界文明史作出独特的贡献。正如李约瑟博士所说的：“倘若没有中国古代科学技术的优越贡献，我们西方文明的整个过程将不可能实现”。^⑨在今天“东方文化回归热”的浪潮中，道家（道教）文化思想正在同现代科学文明相结合，越来越显示出特殊的世界意义。我们相信，随着全球性的东方文化研究热潮的深入开展，中华民族的道家文化定将发出更加耀眼的光芒。

注释

① 《致许寿裳》，载《鲁迅全集》卷九，第285页。

② 《李约瑟文集》第255页。

③④⑤⑧⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛ 《老子》第25、40、1、19、37、74、10、57、60、29、16、57、57、46、30、67、64、51、18、38、67、81、55、59章。

⑥ 《李约瑟文集》第43页。

⑦ 《论语·为政篇》

⑧ 王弼：《庄子注》

⑩⑬ 《史记·太史公自序》

⑭ 《荀子·天论》

⑮ 《阴符经》

⑯⑰ 《庄子·天道》《庄子·刻意》

⑱ 《抱朴子·黄白》

⑳ 《光明日报》1986年5月12日。

㉑㉒ 李约瑟：《中国之科学与文明》台湾中译本第2册第489页；第3册第368页。

（本文责任编辑 涂赞琥）

（上接124页）

该书中找到其最初的根源。

本书忠于史实，褒贬适当。作者对国民革命军及其主要将领均采取客观公正的态度进行评述。如：既充分肯定它在统一广东革命根据地和北伐战斗中的功绩，又区别了各军在战争中作出的不同贡献。既指明了绝大多数将领卷入反共潮流而导致国民革命军的变质，又区别了他们之中某些人犹疑动摇的不同态度。

该书突出的特点在于它的系统性和开拓性，正因为如此，也难免会有一些疏漏和不准确之处。如：对国民革命军主要将领之间的矛盾和斗争阐述得不够全面和具体；关于唐生智在北伐期间反对农民运动思想的分析还缺乏事实为依据；谭延闿所率领的建国军并非在1923年谭赵（恒惕）战争后依附孙中山的，而谭是奉孙中山之命入湘讨赵并被委任为湖南省长兼湘军总司令。尽管该书有某些不足之处，但瑕不掩瑜，该书的出版填补了史学研究的一项空白，对中国现代史的教学和研究工作将起到促进作用，是一件值得庆贺的事。